

他们是开福区蓝天救援队的队员，也是资深潜水员。每次参加训练、打捞，他们都极为认真和谨慎。因为——

# 每一次下潜，都是对生命的敬畏

长沙晚报全媒体记者 周小华

近日，气温不高，有些凉意。天下着丝丝小雨。上午，朱广志、殷能风在开福区蓝天救援队负责人屈松的带领下，和另外7名队员来到长沙县捞刀河路碧桂园天玺湾，在捞刀河的内河段进行潜水训练。

“时间不等人啊！每年汛期我们都要参加备汛，事情多得忙不过来，所以早一点进行潜水训练。”屈松望着阴沉的天，脸色有些严肃。

**他们线下风景** 系列7

## 训练：每一滴汗水，都是为救援而流

上午9时半，殷能风从吉普车下来，脱得仅剩下内裤，换上一套米黄色、半干式潜水服。由于在近水的野外，长脚的花蚊子如影随形，不一会，就把记者和殷能风等几个救援队员身上叮得起了好多包。

穿好潜水服，戴上潜水镜、呼吸器、潜水手表，穿上80厘米长的脚蹼，背上气瓶，再在腰间系上3块各重3公斤的压铅，朱广志、殷能风的下潜准备工作就基本完成了。

“这一身装备，一共有20多公斤重。”殷能风告诉记者，别看装备背在身上很重，如果不放气、不系压铅，人还不一定能沉下去。

记者注意到，穿好潜水服的朱广志在腰侧还插着一把潜水刀。这把刀与别的刀不同，它虽然锋利却没有刀尖，刀的一侧还有锯齿。

“别小看这把刀，它的作用可大了。”朱广志告诉记者，潜水员如果在水中被渔网缠住，这把刀就能割断渔网，救潜水员一命。

9时50分，屈松和另外几名救援队员抬来两艘橡皮艇，来到一个用木板搭建、铺着防滑毯的简易码头，把橡皮艇放到了水面上。

“以前我们多在湘江里进行训练。这几天因为下雨，湘江里的水很浑浊，水下能见度低，不适合训练，就改到这里来了。”屈松说。

捞刀河的这段内河，水色湛蓝，水面平静，很适合潜水。

朱广志、殷能风将BCD（浮力控制装置）套在气瓶上，固定好气瓶，连接低压充气管到BCD，两人相互检查装备。

“检查完毕，一切正常！”朱广志、殷能风报告完准备工作，两位潜水员和救援队员王丹玉、唐伟、周嘲、杨泽奇等分乘两艘橡皮艇，向河中开去。

几分钟后，朱广志、殷能风从橡皮艇上“仰摔”进河中，两艘橡皮艇的驾驶员将螺旋桨收



↑殷能风浮上水面后，准备再次下潜。

←开福区蓝天救援队队员在进行潜水训练。

均为长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄



扫码看辣视频  
直击潜水训练

起，防止螺旋桨割到潜水员，潜水训练正式开始了。

今天的训练内容是进行公共水域标点搜寻。训练模拟一辆汽车落水，两位潜水员下潜搜寻目标，确认位置。

“今天水下的能见度很低，我们下到了水下6米时，视线半米都不到。下到8米，几乎看不到任何东西。”训练了一个多小时、上午11时许上岸后，殷能风向记者这样描述训练场景。

“还好，不是很累，习惯了。”记者看到朱广志面色有些苍白，但他自己却很从容。

## 爱好：每一个潜水员，都有一颗红亮的心

殷能风今年43岁，在长沙县开了一家“能风汽修”店。

“我父母都是渔民，以打鱼为生。”殷能风是益阳沅江人，从小在渔船长大。他喜欢在河里捉鱼摸虾，练就了一身好水性。捉鱼摸虾有时要潜下水去，在水下憋气的时间越长，摸的鱼就越多。渐渐地，殷能风就喜欢上了潜水。

“我是2000年开始接触真正的潜水。”殷能风说，随着年龄的增长和经济实力的增强，自己就开始和朋友一起玩潜水。玩得顺溜后，殷能风在2022年拿到了潜水员证。

出生于1975年、年纪稍长的朱广志，也和殷能风一样，有一颗热爱潜水的心。

有一年，喜欢钓鱼的朱广志正在捞刀河钓鱼，突然看到一个年轻人开着一辆小汽车冲进了河里，再也没有上来。

“当时我要是会潜水，说不定就能帮到他。”这事，一直让朱广志感到痛惜，也刺激他萌发了学习潜水的心思。

念念不忘，必有回响。2020年8月，朱广志通过考核取得潜水资格证。从此，这位管业公司的老板，摇身一变成为了一名潜水员。

“一套潜水服要一两万元。潜水服有价，但生命是无价的。”朱广志说，成了潜水员，虽然付出了很多，但依然值得。

“朱广志、殷能风两个人都很热爱公益，参加水下救援不下百次。可以说，他们都有一颗红亮的心。”屈松这样对记者说。

## 救援：每一次下水，都是对生命的尊重

从2018年开始，朱广志就参与水域搜救和水上救援，迄今为止不下百次。

2021年冬天的一个早上，一个中年妇女因为家庭矛盾从三汊矶大桥上纵身一跃，跳下湘江。因为穿着厚厚的羽绒服，该女子被江水冲到江心洲的一处沙滩上。朱广志和参与搜救的队员一直搜寻到傍晚5时多，才发现了这位妇女，幸好她还活着。累得精疲力尽的朱广志明白，水域救援实为不易。

“每一次下水，都是对生命的尊重。”朱广志说，他每次参加救援，除了有敬畏之心，还有不放弃、不抛弃的决心和意志。

和朱广志一样，殷能风不记得自己参加过多少次水域救援和水下打捞了。

2016年11月的一个清晨，殷能风在凌晨4时

来到烈士公园里晨练。一个60岁开外的老人也在此“倒走”，结果不小心从一处高坎上掉进了跃进湖里。没有丝毫犹豫，殷能风跳进刺骨的湖水中，一把抓住落水者，把他拖到岸边。由于坡陡岸高爬不上来，殷能风只能抱着他靠在水边的石头上，等待其他人来救援。直到一个多小时后，公园的管理人员发现了他们，才把殷能风和落水老人一起救了上来。

“水里救人一定要注意方式方法，不能乱救，否则把自己也搭进去了。”殷能风后来培训时对学员说：要在先保证自身安全的前提下，才去救助别人。

“我以前游过湘江，水性还可以。”朱广志说，他在水库里、池塘里，甚至湘江河里都救过人。要是救的人还活着，朱广志再疲惫也会很高兴。要是打捞上来的是一具尸体，朱广志总要难过好几天。

“人要有敬畏之心，没有什么比生命更大。”朱广志表示。

每一次下潜，都是对生命的庄严承诺；每一次训练，都是对使命的无言坚守。朱广志和殷能风，是长沙众多水域救援队员的一员。在浑浊的江水中，在冰冷的暗流里，他们用专业与热血，托起生命的希望。敬畏，让他们在每一次救援中全力以赴；热爱，让他们在每一次挑战中砥砺前行。他们是“深蓝守护者”，用无声的行动诠释着生命的重量。当汛期到来，他们又将身着潜水服，继续为生命守候。

## 张伟跪母何以感人至深？

### ●白木

近日，河南商丘，现役军人张伟面对5名群众落水，跳入湖中救人。当他救到第四名被困者时，已明显体力不支。他不顾母亲劝阻，仍毫不犹豫地跳入水中。“当时给我妈跪下了，说‘求你让我再救一个’，虽然我知道，可能跳下去之后，就有可能再也见不到了。”成功救人后，张伟因体力严重透支，陷入昏迷，被紧急送医。经过救治，张伟已康复回家。

张伟救人的壮举可歌可赞，他在母亲面前的那一跪，更直击人心。其感人至深的力量，源自多重精神维度的震撼与共鸣。

这是舍生忘死的牺牲精神。张伟救到第四人时，身体已接近生理极限，明知再次下水风险极大，仍义无反顾地跳入水中。在生死边缘，他依然将群众生命置于首位，不是一时冲动，而是军人使命的自觉践行。在部队练就的过硬游泳技术是他救人的底气，而支撑他一次次突破生理极限的，是“绝不能放弃任何一条生命”的信念。

这种牺牲精神，在和平年代以如此直观的方式展现，更让我们看到军人守护人民的赤诚之心。

这是忠孝两全的家国情怀。张伟的一跪，既饱含对母亲的孝心，更彰显对人民的责任，诠释了忠孝

两全的深刻内涵。他参军19年，多次获得表彰、嘉奖，用实际行动践行着对国家的忠诚、对人民的守护。极度危险情况下，面对母亲的劝阻，他跪地请求，这一跪是对母亲养育之恩的真诚感谢，是对可能无法尽孝的深深歉疚，却也是为了拯救更多生命的果断抉择。忠于国家、忠于人民、孝敬长辈，个人的家庭伦理和爱国情怀在他身上高度统一。

这是顶天立地的军人本色。无论是战争年代还是和平时期，人民子弟兵都与人民群众血肉相连，是最可信任的依靠。且不说解放军在疫情中冲一线、洪水中铸人墙，单就张伟拼命连救5人，就能看出人民子弟兵的过硬素质和顽强意志。

张伟这一跪，跪出了军人的担当，跪出了人性的光辉，跪出了一个民族的精神高度。让我们向张伟致敬，向所有像张伟一样的军人致敬。是他们用生命和担当，守护着我们的岁月静好。

这是忠孝两全的家国情怀。张伟的一跪，既饱含对母亲的孝心，更彰显对人民的责任，诠释了忠孝

**星城夜谈**  
湖南新闻奖名专栏

## 跨越千里，钱包比主人提前“回国”

湘沪警民联动助力找到上海失主

长沙晚报6月11日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 邓昊雯）近日，一场跨越中日

两国的爱心接力圆满收官。6月5日清晨，长沙市民胡女士来到长沙市公安局岳麓分局金星派出所报警求助，称其父在日本旅游期间捡到一个中国游客的钱包，内有身份证、银行卡及现金等物品。考虑到在当

地报警存在语言沟通障碍，且次日即将回国，胡老先生特意将钱包带回长沙，委托女儿交给警方寻找失主。

接警后，民警郭天茂立即根据钱包内

的证件信息与上海警方取得联系。上海警

方获悉情况后迅速开展工作，仅用10分钟

便成功联系上失主——上海市民许先生。

得知自己尚在日本，钱包却已先一步“回

国”，许先生在电话中难掩激动：“真没想

到人还在国外，钱包就被送回祖国了！太

感谢长沙的热心市民和民警了！”

为表彰胡老先生的善举，金星派出所计

划定制锦旗致谢，却被他婉言谢绝：“长

沙是雷锋的故乡，做好事不必留名，这都

是应该的。”由于许先生近期暂无回国安

排，警方将钱包邮寄至其居住地派出所，

由家人代为领取。

从国外街头的意外拾得，到湘沪警方

的跨省协作，这个跨越千里的“钱包回家

记”，不仅见证了长沙市民的诚信品格，更

串联起两地警民携手传递的温暖情谊，以

一场暖心重逢为这场跨国爱心接力画上圆

满句号。

**新时代新雷锋**  
积极践行社会主义核心价值观

## 精准定位，民警4小时找回旅客遗失手机

江西失主手写感谢信点赞长沙民警

长沙晚报6月11日讯（全媒体记者 何乐

通讯员 张威）11日，长沙铁路公安处长沙南

站派出所收到来自江西新余的旅客李女士

寄来的一面绣有“尽职尽责热情为民，失而

复得温暖我心”的锦旗和一封手写感谢信，

点赞该所执勤民警的热心帮助。

6月8日18时许，李女士在长沙南站候

车时，不慎将价值1万余元的手机遗落在卫

生间隔间的台面上。发现手机丢失后，她焦急万分，返回寻找时手机已不见踪影，因手机内存有重要工作资料和个人信息，

其立即向长沙南站派出所报警求助。

接警后，民警一边耐心安抚其情绪，一

边打开手机定位功能实时更新定位信息。同

时，迅速调取公共场所视频。因当天是周末，

进出卫生间的人流量非常大，一时无法查

询到有效信息。但执勤民警本着旅客利益无

小事的理念，并未放弃寻找。经过4个多小时

的工作，根据最新手机定位时间节点，锁定

了捡拾李女士手机的旅客所乘车次。通过逐

一分分析研判，最终联系上了捡拾手机的旅

客。经核实身份后，手机完整地归还给了李

女士。

李女士在感谢信中写道：“本以为找回

希望渺茫，但你们历经4个小时严谨细致、耐

心地排查、检索、电话确认，最终为我寻回手

机，让我意识到从小家人教导的‘有困难找警

察’并不是一句空话，它可以是我解决难题、走

出困境的坚实依靠……感谢最美最帅的人民警察！”

据了解，今年以来长沙南站派出所已帮

助旅客找回遗失物品500余件，收到锦旗、感谢信50余次。

## 为燃气管网注入坚实“安全基因”

长沙市燃气行业“安全生产月”活动启动

长沙晚报6月11日讯（全媒体记者 周辉

霞）11日，长沙市燃气实业有限公司员工带来情

景剧《让厨房安“燃”无恙》，生动演绎日常生活

中易被忽视的燃气安全隐患及正确处置方法。这

堂沉浸式的“安全公开课”，让“安全用气、应急

有方”的理念更加直观地传递至每位参与者。

一批“城市安全哨兵”——10位安全生产举报

奖励市民代表获得隆重表彰。

目前长沙市有燃气用户350万户，11651.6

公里管网在地下穿梭，每年输送16